
  
 

 

Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares  
Edital n o 04, Área Administrativa, de 20/2/2014  

Maternidade Climério de Oliveira da Universidade Fe deral da Bahia 
Concurso Público para Provimento de Vagas e Formaçã o de Cadastro de 
Reserva em Empregos Públicos Efetivos de Nível Supe rior e Médio 

 
Cargo 121 

Analista Administrativo – Arquitetura  
 

Data e horário da prova: Domingo, 4/5/2014, às 8h30  

 
INSTRUÇÕES 
 
• Você receberá do fiscal: 

o um caderno de questões  da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 
de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 

o um cartão de respostas  ótico personalizado. 
• Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões  e a codificação do cartão de respostas ótico estão 

corretas. 
• Quando autorizado pelo fiscal do IADES , no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas , 

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A persistência é o caminho do êxito. 
 

• Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse prazo. 
Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

• Somente será permitido levar o caderno de questões  da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da prova. 
• Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da sala. 
• Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas  devidamente assinado. 
• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta  ou azul , fabricada de material 

transparente . 
• Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; walkman; 
aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; palmtop; 
régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES . 
• Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
• Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas . Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) 

a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas . 
• Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
• O cartão de respostas  ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora dos 

locais destinados às respostas. 
• A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas  é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta  ou azul , 

o espaço a ela correspondente.  
 

• Marque as respostas assim: 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 20 

 
LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 
 
Texto 1 para responder as questões de 1 a 4. 
 

1 
 

 
 
 
4 
 
 
 
 
7 
 
 
 
 

10 
 
 
 
 

13 
 
 
 

(20/2/2014) O Ministério da Saúde, o da Educação, o 
do Desenvolvimento Social e o de Ciência, Tecnologia e 
Inovação não sofreram cortes no orçamento para 2014. Essas 
áreas tiveram os recursos integralmente preservados por serem 
consideradas prioritárias pelo governo. Os cortes no 
Orçamento Geral da União de 2014 foram anunciados pelos 
ministérios da Fazenda e do Planejamento. 

O orçamento de 2014 previsto para o Ministério da 
Saúde é pouco mais de R$ 82,5 bilhões, para o da Educação, 
R$ 42,2 bilhões, para o do Desenvolvimento Social, R$ 31,7
bilhões, para o de Ciência, Tecnologia e Inovação, R$ 6,8 
bilhões. Os valores previstos para cada uma das quatro pastas 
são superiores aos que foram empenhados em 2013. 

AQUINO, Yara. Saúde e Educação não sofreram cortes no orçamento de 
2014. Disponível em: <http://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/
2014-02/saude-e-educacao-nao-sofreram-cortes-no-orcamento-de-2014>. 

Acesso em: 20/3/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 
Com relação às informações apresentadas no texto, infere-se 
que 
 
(A) todas as pastas tiveram os respectivos orçamentos 

preservados, menos os ministérios da Fazenda e do 
Planejamento.  

(B) o orçamento do Ministério da Saúde é pouco em 
relação ao dos ministérios da Educação e de 
Ciência, Tecnologia e Inovação. 

(C) três áreas não sofreram cortes em 2014, quais sejam 
os ministérios da Educação, da Saúde e do 
Desenvolvimento Social, Ciência, Tecnologia e 
Inovação. 

(D) o governo definiu prioridades no que tange às 
pastas ministeriais, para decidir quanto aos cortes 
no orçamento de 2014. 

(E) os recursos estipulados para 2014 superaram os 
valores investidos em todas as pastas no ano de 
2013. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 
No trecho “o da Educação, o do Desenvolvimento Social e o 
de Ciência, Tecnologia e Inovação” (linha de 1 a 3), é correto 
afirmar que se observa a figura de estilo denominada 
 
(A) elipse. 
(B) zeugma. 
(C) anáfora. 
(D) hipérbato. 
(E) metonímia. 

 

QUESTÃO 3 ________________________  
 
Acerca da pontuação de períodos do texto, conforme a norma 
culta da língua portuguesa, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O ponto final inserido entre o primeiro e o segundo 

períodos do texto (linha 3) pode ser retirado e 
substituído por travessão, já que essas informações 
são basilares. 

(B) No primeiro período do texto (linhas de 1 a 3), todas 
as vírgulas podem ser substituídas por ponto e 
vírgula. 

(C) Segunda a norma-padrão, antes e depois da 
expressão “de 2014” (linha 6), é admitida a inserção 
de vírgulas facultativas. 

(D) O termo “em 2013” (linha 13) deve ser isolado por 
vírgula, pois se trata de adjunto adverbial de tempo. 

(E) As vírgulas que antecedem “para o da Educação” 
(linha 9), “para o do Desenvolvimento Social” 
(linha 10) e “para o de Ciência, Tecnologia e 
Inovação” (linha 11) podem corretamente ser 
substituídas por pontos e vírgulas. 

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam 
dígrafo(s) na respectiva grafia. 
 
(A) Desenvolvimento, bilhões, empenhados.  
(B) Tecnologia, orçamento, preservados. 
(C) Prioritárias, anunciados, pastas. 
(D) Ciência, integralmente, quatro. 
(E) Ministério, sofreram, governo. 

 
Texto 2 para responder as questões de 5 a 8. 
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10 
 
 
 
 

 
13 
 

Tratamento anticâncer é um dos 10 avanços científicos 
de 2013, diz revista 

 
(19/12/2013) O uso da imunoterapia para combater o 

câncer foi o avanço científico mais significativo de 2013, 
segundo a lista dos 10 feitos científicos mais importantes do ano, 
elaborada pela revista Science. 

A pesquisa contra o câncer viveu uma revolução depois 
que essa abordagem para combatê-lo, em desenvolvimento há 
décadas, finalmente revelou seu potencial terapêutico, 
explicaram os responsáveis editoriais da publicação. 

Vários testes clínicos que usam a imunoterapia  ̶  um 
tratamento que age no sistema imunológico, especialmente nos 
indivíduos com linfócitos ou células T para atacar os tumores  ̶ , 
revelaram que essa técnica é muito promissora contra cânceres 
agressivos como o melanoma. 
 

Disponível em: <http://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2013/12/
tratamento-anticancer-e-um-dos-10-avancos-cientificos-de-2013-diz-

revista.html>. Acesso em: 23/3/2014, com adaptações. 
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QUESTÃO 5 _______________________  
 
No que se refere às ideias do texto, assinale a alternativa 
correta. 

(A) Além dos 10 mais importantes feitos científicos de 

2013, a imunoterapia destacou-se no combate ao 

câncer. 
(B) O potencial terapêutico de combate ao câncer está 

em desenvolvimento há décadas. 
(C) A revista Science divulgou, em dezembro de 2013, 

uma lista dos 10 feitos científicos mais relevantes 

de combate ao câncer. 
(D) A imunoterapia e o tratamento que age no sistema 

imunológico são promissoras estratégias de 

combate ao melanoma. 
(E) A imunoterapia é considerada um eficaz método de 

combate a cânceres agressivos, o que a fez integrar 

a lista dos acontecimentos científicos mais 

relevantes de 2013. 
 

QUESTÃO 6 _______________________  
 
Considerando o trecho “Vários testes clínicos que usam a 
imunoterapia” (linha 9), assinale a alternativa que apresenta a 
classificação da oração introduzida pelo termo sublinhado. 
 
(A) Oração subordinada substantiva objetiva direta.  
(B) Oração subordinada adjetiva restritiva. 
(C) Oração subordinada adverbial consecutiva. 
(D) Oração coordenada sindética explicativa. 
(E) Oração coordenada sindética adversativa. 

 

QUESTÃO 7 _______________________  
 
Quanto à concordância verbal estabelecida entre vocábulos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O verbo “elaborada” (linha 4) pode ser flexionado 

no masculino plural, pois também concorda com 

“10 feitos científicos” (linha 3). 
(B) Na linha 11, o verbo “atacar”, pode ser 

corretamente substituído por atacarem, uma vez 

que também concorda com “tumores”. 
(C) No trecho “há décadas” (linhas 6 e 7), caso o verbo 

haver seja substituído por fazer, mantém-se a flexão 

no singular.  
(D) Por concordar com “imunoterapia” (linha 9), o 

verbo “revelaram” (linha 12) também pode ser 

flexionado no singular. 
(E) Na linha 12, caso “essa técnica” seja retirada do 

período, a expressão “é muito promissora” deve ser 

substituída por são muito promissores, 

concordando assim com “Vários testes clínicos” 

(linha 9). 
 

QUESTÃO 8 _______________________  
 
Em relação à estrutura de orações do texto, é correto afirmar 
que, no trecho “para combatê-lo” (linha 6), o termo sublinhado 
consiste em objeto 
 
(A) direto. 

(B) indireto. 
(C) direto pleonástico. 
(D) direto preposicionado. 
(E) indireto pleonástico. 

 

Texto 3 para responder as questões 9 e 10. 

 
 
PORTAL da Saúde. Cidadão. Campanhas publicitárias. Conselhos de Saúde. 

Disponível em: <http://portalarquivos.saude.gov.br/campanhas/2013/ 
conselhos_saude/Filipeta_CNS_MS_A5.jpg>. Acesso em: 22/3/2014. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 
Assinale a alternativa que reescreve a frase da campanha 
publicitária apresentada, mantendo o sentido original da 
informação. 
 
(A) Por um SUS de qualidade, o povo brasileiro de 

mãos dadas com todos. 
(B) Todos de mãos dadas por um SUS para o povo 

brasileiro de qualidade. 
(C) De mãos dadas, o povo brasileiro por um SUS para 

todos e de qualidade. 
(D) O povo brasileiro e todos de mãos dadas por um 

SUS de qualidade. 
(E) Para todos e o povo brasileiro de mãos dadas por 

um SUS de qualidade. 
 

QUESTÃO 10 _______________________  
 
Considerando aspectos gramaticais de elementos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O termo “brasileiro”, sintaticamente, consiste em 

adjunto adnominal. 
(B) A inserção de vírgulas antes e depois da palavra 

“brasileiro” mantém a correção gramatical da 

informação. 
(C) Morfologicamente, o vocábulo “dadas” é 

classificado como verbo. 
(D) O termo “de qualidade” representa adjunto 

adverbial que expressa uma circunstância de modo 
relacionada à sigla “SUS”. 

(E) A conjunção “e” foi erroneamente empregada, 

prejudicando a coesão da informação; por isso, 

deve ser retirada da frase. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 
Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Considere o símbolo �, tal que �� = 1, �
�
= �, 

�
�
= −1, �� = −� e �	 = 1, e as propriedades usuais de 

potências de números reais. Considerando essas informações, 
é correto afirmar que �
� será igual a  
 
(A) 1. 
(B) −1. 
(C) �. 
(D) −�. 
(E) �


. 
 

QUESTÃO 12  ______________________  
 
Uma consulta médica que custou R$ 320,00 foi dividida em 

duas parcelas, sendo a primeira de 
�



 do valor total e a segunda 

acrescida de 11% do seu valor. Então, a (o) 
 
(A) primeira parcela foi de R$ 64,00. 
(B) segunda parcela foi de R$ 128,00. 
(C) segunda parcela foi de R$ 213,00. 
(D) valor total da consulta foi de R$ 325,20. 
(E) valor total da consulta foi de R$ 334,08. 

 

QUESTÃO 13  ______________________  
 
A emergência médica de um movimentado hospital sempre 
registra um aumento no número de atendimentos nos fins de 
semana. Certa vez, perguntaram ao chefe do setor qual teria 
sido o percentual de aumento de atendimentos naquele fim de 
semana, e ele respondeu: 

– Ainda não sei! Mas o curioso é que, descontando 20% 
do total de casos atendidos, volta-se ao número de casos 
antes do fim de semana.  

 
Com base no exposto, o percentual de aumento nos casos 
atendidos, naquele fim de semana, foi de 
 
(A) 20%. 
(B) 22,5%. 
(C) 25%. 
(D) 27,5%. 
(E) 30%. 

 

QUESTÃO 14  ______________________  
 
Assinale a alternativa que apresenta a melhor negação para “se 
o paciente é impaciente ou a enfermeira não veio, então a 
cirurgia será desmarcada”. 
 
(A) Se o paciente não é impaciente ou a enfermeira veio, 

então a cirurgia não será desmarcada. 
(B) Se o paciente não é impaciente e a enfermeira veio, 

então a cirurgia não será desmarcada. 
(C) O paciente não é impaciente e a enfermeira veio ou 

a cirurgia não será desmarcada. 
(D) O paciente é impaciente ou a enfermeira não veio, e 

a cirurgia não será desmarcada. 
(E) O paciente é impaciente e a enfermeira não veio, e a 

cirurgia não será desmarcada. 

QUESTÃO 15  ______________________  
 
No consultório, após examinar o paciente, o médico afirmou: 
“Você está doente ou a febre não é passageira.”  E ele 
constatou que isso era verdade. Afirmou ainda que “se a febre 
não é passageira, então a coluna será operada.” Feitos os 
exames necessários, constatou-se que nada de errado havia na 
coluna e que o paciente não foi operado. Acerca disso, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) A febre é passageira e o paciente foi operado. 
(B) O paciente está doente, mas a febre é passageira. 
(C) O paciente não está doente ou a febre não é 

passageira. 
(D) O paciente não está doente e a febre não é 

passageira. 
(E) Se o paciente está doente, então a febre não é 

passageira. 
 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 
Questões de 16 a 20 

 
(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 
à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 
Com relação à estrutura normativa vigente, no caso de 
alteração da composição dos conselhos da EBSERH, o 
instrumento que deve ser utilizado é o (a) 
 
(A) Projeto de lei de iniciativa privativa do presidente da 

República. 
(B) Decreto do presidente da República. 
(C) Portaria conjunta dos ministros da Educação e da 

Saúde. 
(D) Portaria do presidente da EBSERH. 
(E) Projeto de lei de iniciativa do presidente da República 

ou do Parlamento Federal. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 
Considerando que deve constar como cláusula legal 
necessária, nos contratos celebrados entre as instituições 
federais de ensino ou instituições congêneres e a EBSERH, a 
prestação de serviços relacionados às competências desta, 
como será realizada a avaliação de seus resultados obtidos? 
 
(A) No aprimoramento de pessoal e melhorias estratégicas 

na atuação perante a população e as instituições 
federais de ensino ou instituições congêneres 

(B) Com base em mecanismos de controle social. 
(C) Na respectiva sistemática de acompanhamento e 

avaliação, contendo critérios e parâmetros a serem 
aplicados. 

(D) No melhor aproveitamento dos recursos destinados à 
EBSERH. 

(E) No cumprimento de metas de desempenho e 
observância de prazos pelas unidades da EBSERH. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 
Acerca das disposições da Ouvidoria, no âmbito da EBSERH, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) É previsto um sistema centralizado de ouvidorias, 

composto pela Ouvidoria da EBSERH e pelas 
ouvidorias das unidades hospitalares. 

(B) O ouvidor-geral da EBSERH, após aprovação pelo 
ouvidor-geral da União, no âmbito da Controladoria-
Geral da União, terá mandato de dois anos, 
prorrogável por uma única vez. 

(C) O ouvidor-geral será de livre escolha do presidente da 
EBSERH, sendo por ele nomeado, após aprovação 
pelo Ouvidor-Geral da União, no âmbito da 
Controladoria-Geral da União.  

(D) As ouvidorias das unidades hospitalares se reportarão 
ao respectivo diretor ou superintendente, porém 
atuarão de forma articulada com a Ouvidoria da 
EBSERH, com o fim de padronizar os processos e 
unificar os dados nacionais para a produção de 
relatórios estatísticos e de gestão.  

(E) Na estrutura normativa da EBSERH, há previsão 
expressa acerca da sua Ouvidoria, não havendo 
disposição específica sobre as ouvidorias das 
unidades hospitalares. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 
Considerando as competências do presidente da EBSERH, 
apresentadas no seu Regimento Interno, assinar, é correto 
afirmar que a ele compete 
 
(A) individualmente, os títulos ou documentos emitidos 

em decorrência de obrigações contratuais, não 
podendo delegar essa atribuição.  

(B) conjuntamente com um diretor, os contratos que a 
EBSERH celebrar, com previsão expressa do 
Regimento Interno para delegação dessa atribuição.  

(C) conjuntamente com um diretor, os contratos que a 
EBSERH vier a intervir, inexistindo previsão expressa 
do Regimento Interno, para delegação dessa 
atribuição. 

(D) conjuntamente com um diretor, os cheques, não 
podendo delegar essa atribuição. 

(E) individualmente, os atos que envolvam obrigações ou 
responsabilidades por parte da empresa, com 
possibilidade de delegação prevista no Regimento 
Interno, desde que para um membro da Diretoria 
Executiva. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 
A respeito das reuniões da Diretoria Executiva e dos 
Conselhos de Administração, Fiscal e Consultivo da 
EBSERH, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A inclusão de matérias na pauta da reunião ordinária 

da Diretoria Executiva e dos Conselhos de 
Administração, Fiscal e Consultivo será solicitada à 
chefia de gabinete do presidente até 72h antes do dia 
de realização das reuniões. 

(B) As reuniões ordinárias da Diretoria Executiva e dos 
Conselhos de Administração, Fiscal e Consultivo 
serão realizadas conforme calendário aprovado por 
estes em reunião, em data previamente fixada, 
podendo vir a ser alterado, com a aprovação dos 
respectivos membros. 

(C) Em caso de ausências e eventuais impedimentos dos 
membros da Diretoria Executiva, participarão da 
reunião seus substitutos, sem direito a voto. 

(D) O presidente poderá alterar a data da reunião da 
Diretoria Executiva, com a comunicação prévia aos 
seus membros. 

(E) A inclusão de matérias na pauta da reunião ordinária 
da Diretoria Executiva e dos Conselhos de 
Administração, Fiscal e Consultivo será solicitada à 
chefia de gabinete do presidente até 72h antes do dia 
de realização das reuniões, porém, no caso de sua 
inobservância, os membros poderão decidir pela sua 
deliberação em extra-pauta. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 
 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  
SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 
 

QUESTÃO 21 _______________________  
 
Antes da criação do SUS, o Ministério da Saúde atuava na área 
de assistência à saúde por meio de alguns poucos hospitais 
especializados, além da ação da Fundação de Serviços 
Especiais de Saúde Pública (FSESP), em regiões específicas 
do País. Nesse período, a assistência à saúde mantinha uma 
vinculação muito próxima com determinadas atividades e o 
caráter contributivo do sistema existente gerava uma divisão 
da população brasileira em dois grandes grupos (além da 
pequena parcela da população que podia pagar os serviços de 
saúde por sua própria conta). Considerando as informações 
apresentadas, é correto afirmar que esses grupos são os (as) 
 
(A) profissionais de saúde e a população leiga. 
(B) previdenciários e os não previdenciários. 
(C) anarquistas e os socialistas. 
(D) sindicalizados e os autônomos. 
(E) populações propensas a endemias e as populações 

urbanas. 
 

QUESTÃO 22 _______________________  
 
De acordo com a Resolução no 453/2012, do Conselho 
Nacional de Saúde, recomenda-se que, a cada eleição, os 
segmentos de representações de usuários, trabalhadores e 
prestadores de serviços, ao seu critério, promovam a 
renovação de 
 
(A) 30% de suas entidades representativas, no mínino. 
(B) metade mais um, da quantidade total de 

conselheiros. 
(C) 20% dos conselheiros, no máximo. 
(D) todo o quadro de conselheiros. 
(E) todas as entidades representativas. 
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QUESTÃO 23 ______________________  
 
No âmbito do SUS, a participação social é um processo em 
permanente construção e, por isso, muitas vezes, depende de 
 
(A) verbas oficiais, para o correto funcionamento dos 

mecanismos de controle.  
(B) ocorrências nefastas, como epidemias e desastres 

naturais, para que os governos percebam o nível de 
mobilização das populações. 

(C) ampla mobilização da comunidade na defesa de 
seus direitos. 

(D) fornecimento de vacinas e medicamentos em 
quantidades suficientes para o atendimento às 
populações atingidas por epidemias e (ou) desastres 
naturais. 

(E) fluxos de aprovação orçamentária constantes, para 
garantir o acesso da população aos remédios e 
assistência médico-hospitalar. 

 

QUESTÃO 24 ______________________  
 
Quando ocorre a participação complementar dos serviços 
privados, nas situações em que as disponibilidades do SUS 
forem insuficientes para garantir a cobertura assistencial à 
população de uma determinada área, os serviços contratados 
serão submetidos às (ao) 
 
(A) normas técnicas e administrativas e aos princípios e 

diretrizes do SUS, mantido o equilíbrio econômico 
e financeiro do contrato. 

(B) orientações definidas no Pacto Social pela Saúde 
Coletiva, elaborado pelo Ministério da Saúde em 
parceria com a Organização PanAmericana de 
Saúde (OPAS). 

(C) regras de mercado vigentes na região, mantido o 
equilíbrio econômico e financeiro do contrato. 

(D) Plano Nacional de Saúde Complementar, elaborado 
conjuntamente pelos Ministérios da Saúde e do 
Desenvolvimento Social. 

(E) modo de operação e princípios estabelecidos pelos 
planos de saúde privados. 

 

QUESTÃO 25 ______________________  
 
Com relação à CID-10, assinale a alternativa incorreta. 
 
(A) A CID-10 foi conceituada para padronizar e 

catalogar as doenças e problemas relacionados à 
saúde, tendo como referência a Nomenclatura 
Internacional de Doenças, estabelecida pela 
Organização Mundial de Saúde. 

(B) A organização dos arquivos em meio magnético e 
sua implementação para disseminação eletrônica 
possibilita a implantação em todo o território 
nacional, nos registros de Morbidade Hospitalar e 
Ambulatorial, compatibilizando esses registros 
entre todos os sistemas que lidam com morbidade. 

(C) São disponibilizados Download e consulta dos 
arquivos contendo os códigos e descrições 
utilizadas na CID-10 por meio da internet. 
 

(D) A CID-10 classifica morfologicamente neoplasias, 
exibe listas especiais de tabulação para mortalidade 
e para morbidade, além de fornecer as definições e 
os regulamentos da nomenclatura, por meio da lista 
tabular. 

(E) a falta de um manual de instruções e de índice 
alfabético dificulta o seu uso e inibe o acesso a 
notas sobre certificação médica, classificações em 
geral e tabulações. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 
 

QUESTÃO 26  ______________________  
 
Considerando os níveis de ruído compatíveis com o conforto 
acústico, de acordo com a NBR 10152/1987, os níveis de 
pressão sonora ponderada – dB(A), para um ambiente 
hospitalar, variam entre os parâmetros P1, P2, P3, P4 e P5, 
conforme tabela a seguir. 
 

NBR 10152/1987 dB(A) NC 
Hospitais   
Apartamentos, enfermarias, 
berçários, centros cirúrgicos 

P1 - P3 
30 - 
40 

Laboratórios, áreas para uso público P2 - P4 
35 - 
45 

Serviços P3 - P5 
40 - 
50 

 

 
 
Os parâmetros inferiores em dB(A) das faixas “P1-P3”, “P2-
P4” e “P3-P5” representam os níveis sonoros para conforto, 
enquanto os valores superiores significam os níveis máximos 
aceitáveis para os ambientes relacionados à primeira coluna 
da tabela. Com base nas informações apresentadas, é correto 
afirmar que os valores de dB(A) indicados na segunda coluna 
estão corretos para a faixa 
 
(A) P1 = 30 e P3 = 40. 
(B) P3 = 40 e P5 = 60. 
(C) P3 = 40 e P5 = 50. 
(D) P2 = 50 e P4 = 60. 
(E) P2 = 40 e P4 = 50. 
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QUESTÃO 27  ______________________  
 
Observe a montagem de uma mesa a partir de três objetos: dois 
cavaletes (de aço) com 40,0 cm de largura por 70,0 cm e um 
tampo com 2,0 m de largura por 90 cm de profundidade. Os 
cavaletes estarão posicionados a, no máximo, 20 cm de cada 
extremidade do tampo. Considere que os apoios/calços 
sintéticos provêm fixação satisfatória a qualquer tipo de 
tampo. 
 

 

 
 
De acordo com os parâmetros da NBR 9050, é correto afirmar 
que a altura dos cavaletes e as espessuras dos calços e dos 
tampos que permitem gerar uma combinação de mesa com 
dimensões de acessibilidade universal é 
 
(A) cavalete com 71,0 cm de altura, calço com 0,5 cm 

de espessura e tampo de vidro temperado com 
10 mm de espessura. 

(B) cavalete com 71,0 cm de altura, calço com 1,0 cm 
de espessura e tampo de MDF com 25 mm de 
espessura. 

(C) cavalete com 71,0 cm de altura, calço com 1,0 cm 
de espessura e tampo de MDF com 30 mm de 
espessura. 

(D) cavalete com 72,0 cm de altura, calço com 1,0 cm 
de espessura e tampo de MDF com 25 mm de 
espessura. 

(E) cavalete com 72,0 cm de altura, calço com 1,0 cm 
de espessura e tampo de vidro laminado com 12 mm 
de espessura. 

 

QUESTÃO 28  ______________________  
 
Quanto a um projeto estrutural de concreto armado, é correto 
afirmar que seus produtos finais são 
 
(A) plantas de formas e programa de necessidades.  
(B) especificações de concreto e aço e indicações de 

alvenaria. 
(C) lista de materiais e implantação de sistema de 

proteção contra incêndio. 
(D) plantas de armação e indicações de esquadrias. 
(E) plano de concretagem e plantas de instalações 

hidráulicas. 

 

QUESTÃO 29  ______________________  
 
Segundo Francis Ching, quando inserido em um determinado 
volume espacial, um pilar gerará um ‘campo espacial’ em 
torno de si e interagirá com o fechamento espacial. Em 
invólucros semelhantes, diferentes leiautes estruturais podem 
resultar em características espaciais distintas. Observe essa 
influência das estruturas de seção ativa nos espaços internos 
nas ilustrações e sentenças a seguir. 
 

 
 

 
“Enquanto o volume interno é basicamente percebido como 
um único espaço, {x}, {y} nos oferecem, cada uma, duas 
zonas espaciais separadas e diferenciadas. A opção {z} nos dá 
a oportunidade de criar uma relação mais íntima entre o 
interior e o exterior.” 
 

CHARLESON, Andrew. W. As estruturas internas: In:____. A estrutura 
aparente: um elemento de composição em arquitetura. cap.6. Trad. 

Alexandre Salvaterra. Porto Alegre: Bookman, 2009. p.112-3. 
 
É correto confirmar as sentenças apresentadas no caso de {x}, 
{y} e {z} serem identificadas como 
 
(A) {x} = nas opções [1] e [5]; {y} = [2] e [3]; {z} = [4].  
(B) {x} = nas opções [1] e [2]; {y} = [3] e [5]; {z} = [4]. 
(C) {x} = nas opções [3] e [5]; {y} = [1] e [4]; {z} = [2]. 
(D) {x} = nas opções [1] e [2]; {y} = [3] e [4]; {z} = [5]. 
(E) {x} = nas opções [2] e [3]; {y} = [4] e [5]; {z} = [1]. 

 
Área Livre 
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QUESTÃO 30  ______________________  
 
É correto afirmar que a entidade criada no governo Fernando 
Henrique Cardoso, pela Lei no 9.782/1999, para assumir o 
monitoramento e a fiscalização dos ambientes hospitalares e 
que realiza a aprovação de projetos (que deve ser feita antes 
de a obra ser iniciada ou antes de a empresa entrar em 
funcionamento) é 
 
(A) Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa).  
(B) Agência Nacional de Saúde Suplementar (ANS). 
(C) Conselho Nacional de Assistência Social (CNAS). 
(D) Conselho Nacional de Saúde (CNS). 
(E) Associação Brasileira para o Desenvolvimento do 

Edifício Hospitalar (ABDEH). 
 

QUESTÃO 31  ______________________  
 
O símbolo internacional de pessoas com deficiência visual 
indica a existência de equipamentos, mobiliário e serviços 
para pessoas com deficiência visual em um edifício. De acordo 
com a NBR 9050 da ABNT, há uma versão principal (R1 ou 
R2) e duas opcionais (O1 e O2 ou O3 e O4), conforme 
ilustrado a seguir. 
 

 
 

Em relação ao sentido (figura voltada para direita ou para 
esquerda) e às cores para essas versões, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) R1 – Pictograma branco sobre fundo vermelho (Ref. 

Pantone 1795 C). 
O1 – Pictograma branco sobre fundo verde (Ref. 
Pantone 7740 C). 
O2 – Pictograma verde sobre fundo branco. 

(B) R2 – Pictograma branco sobre fundo preto. 
O3– Pictograma branco sobre fundo preto. 
O4 – Pictograma azul sobre fundo branco (Ref. 
Pantone 2925 C). 

(C) R2 – Pictograma branco sobre fundo verde (Ref. 
Pantone 7740 C). 
O3 – Pictograma branco sobre fundo preto. 
O4 – Pictograma preto sobre fundo branco. 

(D) R1 – Pictograma branco sobre fundo verde (Ref. 
Pantone 7740 C). 
O1 – Pictograma branco sobre fundo preto. 
O2 – Pictograma preto sobre fundo branco. 

(E) R1 – Pictograma branco sobre fundo azul (Ref. 
Pantone 2925 C). 
O1 – Pictograma branco sobre fundo preto. 
O2 – Pictograma preto sobre fundo branco . 

 
 
 

QUESTÃO 32  ______________________  
 
O valor da mão de obra pode alcançar 50% do orçamento de 
uma obra ou até ultrapassar esse parâmetro. Assim, é 
imprescindível o entendimento da composição desses custos 
na orçamentação da construção civil. Considerando os 
encargos (sociais e trabalhistas) sobre a remuneração dos 
trabalhadores, no caso da reforma de um edifício hospitalar 
por uma empresa privada que possui 140 empregados e não é 
optante pelo “Simples Nacional” (Lei no 9.317/1996), é 
correto afirmar que 
 
(A) a contribuição para o instituto nacional do seguro 

social (INSS) é de 16%.  
(B) a contribuição para o fundo de garantia sobre tempo 

de serviço (FGTS) é de 8%. 
(C) o adicional noturno, conferido por trabalho 

executado entre as 22 horas de um dia e as 5 horas 
do dia seguinte, remunera o trabalhador com 
adicional de 10%. 

(D) a contribuição para o instituto nacional de 
colonização e reforma agrária (INCRA) é de 1%. 

(E) as contribuições para o serviço social da indústria 
(SESI), serviço nacional de aprendizagem industrial 
(SENAI) e serviço de apoio à pequena e média 
empresa (SEBRAE) são, respectivamente, de 3%, 
3% e 2%. 

 

QUESTÃO 33  ______________________  
 
Quanto aos softwares de informática utilizados em escritórios 
de arquitetura e que desenvolvem planejamento urbano, é 
correto afirmar que a (o) 
 
(A) versão 2015 do AutoCAD será substituída pela 

plataforma AutoCAD BIM (Building Information 
Modeling), devido à necessidade de os órgãos 
reguladores aprovarem arquivos eletrônicos em 
formato BIM. 

(B) versão Corel SketchUP, software que conquistou 
muitos usuários habituados com o AutoCAD, tem 
grande penetração em escritórios principalmente 
por facilitar os processos de aprovação de projetos 
de arquitetura de sistemas de saúde e concessão de 
responsabilidade técnica hospitalar (RTH) pelo 
Conselho Nacional de Saúde. 

(C) programa Volare, da PINI, empresa brasileira que 
proporciona integração entre informações de 
geoprocessamento e os software de desenhos 
bidimensionais, constitui uma solução importante 
para o planejamento regional urbano brasileiro. 

(D) software AutoCAD pode ser comprado por 
estudantes de arquitetura e urbanismo por um preço 
equivalente a 15% do software licenciado 
regularmente, oferecendo funcionalidade plena e 
acessível aos acadêmicos. 

(E) ArcGIS é um sistema de informação geográfica 
(SIG) para trabalhar com mapas e informações 
geográficas. Ele é usado para a criação e associação 
de mapas a bancos de dados que permitem ao 
urbanista, por exemplo, compilar e analisar 
informações geográficas úteis ao planejamento 
urbano. 
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QUESTÃO 34  ______________________  
 
Quanto às propriedades do concreto endurecido, é correto 
afirmar que a 
 
(A) massa específica é uma propriedade constante, 

relacionada à quantidade de cimento, que independe 
do processo de execução. 

(B) resistência mecânica de peças de pequenas 
dimensões não é influenciada pela cura. 

(C) durabilidade de peças de grandes dimensões pode 
ser incrementada pelo aumento da temperatura 
aplicada sobre o concreto ainda fresco. Antes da 
pega, são recomendadas altas temperaturas, o que 
confere maior resistência ao concreto. 

(D) porosidade se refere à totalidade dos vazios de uma 
peça de concreto, independentemente dos poros que 
têm comunicação com o exterior. 

(E) aferição da permeabilidade do concreto é 
relativamente simples e consiste apenas em um 
ensaio em que se faz passar um gás de alta 
temperatura sobre pressão através do concreto ainda 
úmido. 

 

QUESTÃO 35  ______________________  
 
Em relação aos honorários de serviços de arquitetura e 
urbanismo, parte imprescindível do orçamento de obras, é 
correto afirmar que o (a) 
 
(A) módulo I – Remuneração do Projeto Arquitetônico 

de Edificações, integrante das tabelas de honorários 
de serviços de arquitetura e urbanismo, publicado 
pela Resolução no 64 do CAU/BR, de 2013, tem 
força de lei desde 1o de janeiro de 2014.  

(B) única modalidade aprovada pela Resolução no 64 do 
CAU/BR para remuneração do projeto arquitetônico 
de edificações considera um percentual sobre o 
custo de execução da obra, maneira pela qual os 
honorários são calculados em conformidade com as 
recomendações da União Internacional de 
Arquitetos (UIA) e da Federação Panamericana de 
Associações de Arquitetos (FPAA). 

(C) Resolução no 64 do CAU/BR altera 
responsabilidades do arquiteto e urbanista previstas 
pelo Código de Defesa do Consumidor, 
parametrizando tecnicamente as atribuições 
relativas aos direitos autorais profissionais e 
incrementando os honorários de serviços, 
atualizando termos de leis anteriores a 1970. 

(D) Resolução no 38 do CAU/BR, de 2012, em 
conformidade com a Lei Federal no 5.194/1966, diz 
que o salário mínimo profissional do arquiteto e 
urbanista de seis vezes o salário mínimo nacional 
(SMN) para jornada de 6h/dia. 

(E) Resolução no 38 do CAU/BR, de 2012, em 
conformidade com a Lei Federal no 4.950-A/1966, 
indica que o salário mínimo profissional para 
arquitetos e urbanistas é de 9,5 salários mínimos 
nacionais (SMN) para jornada de 8h/dia. 

 

QUESTÃO 36  ______________________  
 
O nivelamento trigonométrico baseia-se na medição de um 
ângulo vertical (x ou y) entre dois pontos E e P e na 
determinação da distância (dh) entre esses pontos, conforme 
ilustrado a seguir. 
 

 
 

 
 
Considerando os ângulos e as dimensões verticais 
apresentadas, é correto identificar que 
 
(A) x = ângulo zenital; y = inclinação; h1 = altura 

trigonométrica; 
h2 = altura da visada e h3 = diferença de nível 
(aparente). 

(B) x = ângulo zenital; y = inclinação; h1 = altura da 
visada; 
h2 = altura trigonométrica e h3 = desnível 
verdadeiro. 

(C) x = inclinação; y = ângulo zenital; h1 = altura 
trigonométrica; 
h2 = altura da visada e h3 = desnível verdadeiro. 

(D) x = inclinação; y = ângulo zenital; h1 = altura da 
visada; 
h2 = altura trigonométrica e h3 = desnível 
verdadeiro. 

(E) x = inclinação; y = ângulo zenital; h1 = altura 
trigonométrica; 
h2 = altura da visada e h3 = diferença de nível 
(aparente). 

 

QUESTÃO 37  ______________________  
 
A norma ABNT 13532 estabelece etapas de execução da 
atividade técnica do projeto de arquitetura e identifica essas 
etapas por siglas. Assinale a alternativa que apresenta uma 
etapa prevista nessa norma. 
 
(A) Levantamento de vegetação pré-existente  

(LV-ARQ).  
(B) Programa de normas técnicas aplicáveis (PN-ARQ). 
(C) Estudo de viabilidade de arquitetura (EV-ARQ). 
(D) Projeto especial e complementar (PE-ARQ).  
(E) Projeto de revisão (PR-ARQ). 
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QUESTÃO 38  ______________________  
 

 
 

 

 
 

A especificação de mobiliário é uma das etapas mais 
importantes do projeto de interiores para ambientes 
corporativos. Considerando as figuras apresentadas, assinale a 
alternativa que identifica corretamente o nome das cadeiras 
(ou de série de cadeiras) e de seus respectivos designers. 

 
(A) [1] Embody, de Florence Knoll. 

[2] Aluminum, de Charles e Ray Eames. 
[3] Série 7, de Arne Jacobsen. 

(B) [1] Aeron, de Don Chadwick e Bill Stumpf. 
[2] Aluminum, de Charles e Ray Eames. 
[3] Embody, de Bill Stumpf e Jeff Webber. 

(C) [1] Embody, de Eero Saarinen. 
[2] Aeron, de Don Chadwick e Bill Stumpf. 
[3] Serie 7, de Arne Jacobsen. 

(D) [1] Swan, de George Nelson. 
[2] Barcelona, de Mies van der Rohe. 
[3] Bertoia, de Charles e Ray Eames. 

(E) [1] Swan, de George Nelson. 
[2] Embody, de Eero Saarinen. 
[3] Aeron, de Arne Jacobsen. 

 

QUESTÃO 39  ______________________  
 
Em relação aos projetos de rede lógica, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) A especificação de cabos de alto desempenho 

garante um sistema de alto desempenho.  
(B) O projeto do cabeamento é uma das etapas de mais 

baixa complexidade do projeto de rede lógica e, 
atualmente, torna desnecessário profissionais 
especializados, ao contrário do que ocorria no Brasil 
há alguns anos. 

(C) Uma rede sem fio wireless, embora moderna, não 
substitui plenamente o uso de cabos. 

(D) O projeto de telecomunicações atualmente é tão 
flexível que pode ser facilmente implementado em 
qualquer tipo de edifício, mesmo que seu 
desenvolvimento ocorra após o projeto de 
arquitetura. 

(E) Em um edifício convencional (ex. residencial 
multifamiliar), uma sala de equipamentos (ER – 
Equipment Room) é supérflua, pois um armário de 
entrada de telecom é suficiente para resolver todas 
as suas necessidades. 

 

QUESTÃO 40  ______________________  
 
O Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA), é o 
órgão consultivo e deliberativo do Sistema Nacional do Meio 
Ambiente (SISNAMA), instituído pela Lei no 6.938/1981, que 
dispõe a respeito da Política Nacional do Meio Ambiente, 
regulamentada pelo Decreto no 99.274/1990. A Resolução  
no 237 do CONAMA, de 1997, dispõe acerca da revisão e 
complementação dos procedimentos e critérios utilizados para 
o licenciamento ambiental. Considerando esse tema, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) A licença permanente (LP) é entregue 15 anos 

depois da autorização consolidada da atividade ou 
empreendimento, caso este continue em 
conformidade com os requisitos, os condicionantes 
e as medidas de controles das licenças concedidas 
anteriormente. 

(B) A licença de instalação (LI) autoriza a instalação do 
empreendimento ou atividade de acordo com as 
especificações constantes dos planos, programas e 
projetos aprovados, incluindo as medidas de 
controle ambiental e demais condicionantes, da qual 
constituem motivo determinante. 

(C) A licença prévia (LP) é concedida na fase preliminar 
do planejamento do empreendimento ou atividade, 
aprovando sua localização e conceituação técnica 
enquanto os estudos de viabilidade ambiental são 
finalizados. A LP tem prazo de validade máximo de 
quatro meses. 

(D) A licença de operação (LO) autoriza operações na 
BM&FBOVESPA resultantes da atividade ou 
empreendimento licenciado, após sua instalação, 
desde que o órgão ambiental competente aprove 
todas as licenças preliminares e que nenhum ajuste 
comprometa as medidas de controle ambiental nem 
as de mercado futuro. 

(E) O CONAMA não pode definir licenças ambientais 
específicas, além das LP, LI e LO previstas na 
Resolução no 237 para promover a compatibilização 
do processo de licenciamento com as etapas de 
planejamento, implantação e instalação. 
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QUESTÃO 41 ______________________  
 
Analise o leiaute, a seguir, de uma área de preparo de paciente, 
utilizada para consulta de enfermagem, triagem e biometria.  
 

 
 
Considerando, entre outros aspectos intrínsecos à finalidade 
da área, a circulação de pacientes e da equipe médica e a 
distribuição espacial dos objetos indicados, é correto 
identificar os equipamentos e mobiliário 1, 2, 3, 4 e 5 como: 
 
(A) [1] Esfignomanômetro de pedestal – [2] Suporte de 

hamper – [3] Armário vitrine, com porta – [4] 
Balança antropométrica – [5] Negatoscópio. 

(B) [1] Negatoscópio – [2] Esfignomanômetro de 
pedestal – [3] Armário vitrine, com porta – [4] 
Balança antropométrica – [5] Suporte de hamper. 

(C) [1] Suporte de hamper – [2] Esfignomanômetro de 
pedestal – [3] Balança antropométrica – [4] Armário 
vitrine, com porta – [5] Negatoscópio. 

(D) [1] Negatoscópio – [2] Esfignomanômetro de 
pedestal – [3] Negatoscópio – [4] Armário vitrine, 
com porta – [5] Suporte de hamper. 

(E) [1] Armário vitrine, com porta – [2] Balança 
antropométrica – [3] Negatoscópio – [4] 
Esfignomanômetro de pedestal – [5] Suporte de 
hamper. 

 
QUESTÃO 42  ______________________  
 
Acerca das paredes resistentes ao fogo de uma área de 
armazenamento de recipientes transportáveis de gás liquefeito 
de petróleo (GLP), assinale a alternativa correta. 
 
(A) As paredes resistentes ao fogo devem ser 

construídas em alvenarias sólidas, concretos ou 
construção similar, com tempo de resistência ao 
fogo (TRF) mínimo de 30 minutos e podem ter 
abertura opcional com área máxima de 70 cm². 

(B) O comprimento total da parede resistente ao fogo 
deve ser igual ao comprimento do lado paralelo da 
área de armazenamento, acrescido de no mínimo 
10 cm ou no máximo 1 m em cada extremidade. 

(C) Quando a área de armazenamento de recipientes 
transportáveis de GLP for parcialmente cercada por 
paredes resistentes ao fogo, essas não podem ser 
adjacentes e o comprimento total dessas paredes não 
deve ultrapassar 60% do perímetro da área de 
armazenamento, de forma a permitir ampla 
ventilação. 

(D) As áreas de armazenamento de recipientes 
transportáveis de GLP podem estar situadas em 
locais fechados desde que seja provisionada 
ventilação mecânica controlada por válvulas de 
segurança, de acordo com a especificação da ABNT 
NBR 15514.  

(E) O comprimento da parede resistente ao fogo entre 
áreas de armazenamento de classes distintas 
localizadas no mesmo imóvel deve obedecer ao 
tamanho referente à menor classe. 

 

QUESTÃO 43  ______________________  
 
A vegetação pode dar às encostas uma excelente contribuição 
em relação à sua estabilidade. Por outro lado, a vegetação 
também pode informar sobre a instabilidade do terreno.  
 

 
 

 
 
Considerando as ilustrações apresentadas, assinale a 
alternativa que identifica corretamente as encostas nas 
situações 1, 2, 3 e 4. 
 
(A) [1] instável (deslocamento recente) – [2] estável – 

[3] instável (deslocamento permanente) – [4] estável 
(deslocamento antigo). 

(B) [1] estável (deslocamento recente) – [2] instável 
(deslocamento antigo) – [3] estável (deslocamento 
permanente) – [4] instável (deslocamento antigo). 

(C) [1] instável – [2] estável (deslocamento permanente) 
– [3] estável – [4] muito estável (deslocamento 
antigo). 

(D) [1] estável – [2] estável (deslocamento antigo) –  
[3] muito instável (deslocamento permanente) – [4] 
estável (deslocamento antigo). 

(E) [1] estável – [2] instável (deslocamento antigo) –  
[3] instável (deslocamento recente) – [4] muito 
instável (deslocamento permanente). 
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QUESTÃO 44  ______________________  
 
Em relação aos sistemas estruturais, seus processos e 
características, assinale a alternativa que apresenta a definição 
correta. 
 
(A) Aglomerantes hidráulicos são os aglomerantes 

utilizados para o sistema estrutural de áreas 
molhadas de um edifício, como o que deve ser 
empregado para as áreas de banheiros e cozinhas 
(especialmente as industriais).  

(B) Ductibilidade é a propriedade característica do 
material que forma dutos em sua constituição sólida; 

por exemplo, o aço é pouco dúctil e o concreto é 
muito dúctil. 

(C) Isostático é o sistema estrutural estabilizado por 
muito mais apoios do que o que seria minimamente 
necessário; por exemplo, quando uma viga tem sua 
estabilidade garantida por mais de quatro pilares, ela 
é isostática.  

(D) Hiperestático é o sistema estrutural estabilizado por 
menos apoios do que necessário à própria 
sobrecarga incidental; por exemplo, uma viga está 

hiperestática quando seus dois apoios sustentam 
pouco além de seu peso próprio, podendo entrar em 
fadiga. 

(E) Carbonatação é o processo que, por meio da ação do 
tempo, faz com que o CO2 da atmosfera entre em 
reação com o cimento da parte mais superficial do 
concreto das estruturas. Com isso, essa parte mais 
superficial ganha características diferentes do 
restante do concreto, podendo “aumentar 
falsamente” a leitura de resistência do concreto, 
aferida por esclerometria.  

 

QUESTÃO 45  ______________________  
 
Observe a figura. 
 

 
Acerca do conforto ergonômico e da acessibilidade universal 
do modelo de mapa tátil apresentado, é correto afirmar que os 
valores mínimos previstos pela ABNT NBR 9050 para as 
dimensões x, y e z são 

 
(A) [x] = 20 cm, [y] = 20 cm, [z] = 60 cm. 
(B) [x] = 20 cm, [y] = 30 cm, [z] = 70 cm. 
(C) [x] = 30 cm, [y] = 20 cm, [z] = 80 cm. 
(D) [x] = 30 cm, [y] = 30 cm, [z] = 90 cm. 
(E) [x] = 40 cm, [y] = 20 cm, [z] = 80 cm. 

 

QUESTÃO 46  ______________________  
 
Observe as figuras. 
 

 
 

 
 
Considerando que as relações visuais que se estabelecem entre 
os elementos de um projeto podem transformar diretrizes 
organizacionais, a partir da disposição de formas, em padrões 
reconhecíveis, é correto afirmar que as composições indicadas 
representam relações de 
 
(A) [1] Escala – [2] Ritmo – [3] Equilíbrio – [4] Ênfase 

[5] Proporção – [6] Unidade e variedade – [7] 
Harmonia. 

(B) [1] Proporção – [2] Escala – [3] Equilíbrio – [4] 
Harmonia 
[5] Unidade e variedade – [6] Ritmo – [7] Ênfase. 

(C) [1] Ritmo – [2] Unidade e variedade – [3] Ênfase 
– [4] Equilíbrio 
[5] Proporção – [6] Harmonia – [7] Escala. 

(D) [1] Ênfase – [2] Proporção – [3] Harmonia – [4] 
Equilíbrio 
[5] Ritmo – [6] Escala – [7] Unidade e variedade. 

(E) [1] Unidade e variedade – [2] Equilíbrio – [3] 
Harmonia 
[4] Proporção – [5] Escala – [6] Ênfase – [7] Ritmo. 

 

QUESTÃO 47  ______________________  
 

 

 
 
Considerando o corte esquemático da esquadria apresentada, 
é correto identificar as partes de uma janela como 
 
(A) [1] Vidro – [2] Marco – [3] Alizar – [4] Pingadeira 

– [5] Peitoril. 
(B) [1] Vidro – [2] Alizar – [3] Pingadeira – [4] Peitoril 

– [5] Marco. 
(C) [1] Vidro – [2] Marco – [3] Peitoril – [4] Pingadeira 

– [5] Alizar. 
(D) [1] Vidro – [2] Peitoril – [3] Marco – [4] Alizar – [5] 

Pingadeira. 
(E) [1] Vidro – [2] Alizar – [3] Marco– [4] Pingadeira 

– [5] Peitoril. 
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QUESTÃO 48  ______________________  
 
Acerca dos processos de fabricação de materiais de plástico, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) A extrusão consiste em forçar a moldagem por meio 

de hastes de ferro que deslizam em dutos metálicos, 
em movimento de vaivém, articuladas para 
comprimir e lançar o plástico para cavidades de 
moldes diversos aquecidos, produzindo-se peças de 
mesmas dimensões. 

(B) A calandragem é o processo mais barato de 
fabricação de materiais de plásticos; consiste na 

homogeneização de fluidos dispensando o uso de 
aparelhos específicos — uma simples fundição. 

(C) A moldagem por injeção consiste em forçar, por 
exemplo, por meio de um pistão, a massa plástica 
fluidificada, de modo a escoá-la para um molde frio, 
ou quase frio, onde, tomada a forma em seus 
mínimos detalhes, ela acaba por endurecer. 

(D) A laminação produz materiais por meio da 
sobreposição de um conjunto de folhas, que se fixam 
umas às outras apenas pela elevação minuciosa de 
temperatura, por um processo de derretimento 
controlado, que lhes confere alta resistência ao 
calor, após o resfriamento. 

(E) A termoldagem consiste em aplicar um tubo de ar 
comprimido aquecido de alta pressão sobre folhas e 
chapas frias de plástico de modo a forçá-las a 
penetrarem na cavidade de um molde, que, depois 
de ser resfriado, é aberto para liberar o material 
moldado. 

 

QUESTÃO 49  ______________________  
 
Com base na Portaria no 930 do Ministério da Saúde, de 2012, 
que dispõe acerca da habilitação de leitos de Unidade 
Neonatal no âmbito do Sistema Único de Saúde, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) A unidade de cuidado intermediário neonatal 

(UCIN) tem duas tipologias: a convencional 
(UCINCo) e a canguru (UCINCa). 

(B) A unidade neonatal é um serviço de internação 
responsável pelo cuidado inicial ao recém-nascido, 
desde que ele não esteja em estado grave ou 
potencialmente grave, dotado de estruturas 
assistenciais que possuam condições técnicas 
adequadas à prestação de assistência básica. 

(C) As UTIN são serviços hospitalares voltados para o 
atendimento de recém-nascidos normais (Unidade 
de Terapia Infantil Normal). 

(D) Para os novos estabelecimentos de saúde que 
disponham de maternidade e que possuam também 
UTIN ou UCIN, é opcional a previsão, no projeto 
arquitetônico de sua área física, de alojamento para 
as mães cujos recém-nascidos estiverem internados 
em UTIN ou UCIN. 

(E) O número de leitos de unidades neonatal atenderá ao 
seguinte parâmetro de necessidade populacional: 
para cada 10.000 nascidos vivos, poderão constar na 
unidade hospitalar: dois leitos de UTIN, dois leitos 
de UCINCo e um leito de UCINCa. 

QUESTÃO 50  ______________________  
 
Quanto à legislação que se aplica às áreas destinadas à 
construção de habitações de interesse social, de acordo com a 
Resolução no 412/2009 do CONAMA, é correto afirmar que 
 
(A) os empreendimentos destinados à construção de 

habitações de interesse social são os conjuntos 
habitacionais que não ultrapassam 25 m² por 
unidade familiar, destinados à moradia de população 
de baixa renda. 

(B) o licenciamento ambiental de novos 
empreendimentos habitacionais de interesse social, 
de pequeno potencial de impacto ambiental,          
dar-se-á por três licenças, compreendendo a 
localização, instalação e operação, emitidas, cada 
uma, com prazo máximo para análise conclusiva de 
30 dias, contados a partir da entrega da 
documentação obrigatória (necessária a cada uma 
das três licenças). 

(C) o relatório ambiental simplificado (RAS) é um 
documento composto por estudos dos aspectos 
ambientais relacionados à localização, instalação e 
operação de novos empreendimentos habitacionais, 
incluindo as atividades de infraestrutura de 
saneamento básico, viária e energia, desenvolvidos 
e apresentados como subsídio para a concessão de 
licenças, e contém, entre outras, as informações 
relativas ao diagnóstico ambiental da região de 
inserção do empreendimento, sua caracterização, a 
identificação dos impactos ambientais e das 
medidas de controle, de mitigação e de 
compensação. 

(D) não será concedido licenciamento ambiental para 
novos empreendimentos habitacionais de interesse 
social se o empreendimento estiver localizado em 
áreas com declividade igual ou superior a 20%. 

(E) a autorização para supressão de vegetação nas áreas 
solicitadas para novos empreendimentos 
habitacionais de interesse social, quando couber, 
será concedida automaticamente pelo licenciamento 
ambiental simplificado. 
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